

# రూ. 14 లక్షల కోట్లు క్రాష్

## భారీ నష్టాల దెబ్బకు బుల్స్ పారే ఫ్యూచర్స్ కాంట్రాక్టుల్లో భారీ ఆఫ్లోడింగ్ సెన్సెక్స్ 900 పాయింట్లు డౌన్ 330 పాయింట్లు నష్టపోయిన నిఫ్టీ డెరివేటివ్ కాంట్రాక్టుల ముగింపు నేపథ్యం

ముంబై, మార్చి 13: హఠాత్ అమ్మకాలతో బుద్ధవారం స్టాక్ మార్కెట్ అతలాకుతలమయ్యింది. కొద్దిరోజులుగా దుందుడుకు ర్యాలీ చేస్తున్న పలు మేనియూ, రైల్వే, ఆదానీ గ్రూప్ షేర్లలో ఒక వైపు సగటు మార్కెట్లోనూ, ఫ్యూచర్స్ కాంట్రాక్టుల్లోనూ ఒక్కసారిగా బుల్స్ భారీ ఆఫ్లోడింగ్ కు పావుడలతో మార్కెట్లోని మిగతా రంగాల షేర్లకు అమ్మకాలు విస్తరించాయి. దీంతో రోజుల తరబడి ఆర్పిలైన రూ.14 లక్షల కోట్ల సంపద ఒక్కరోజులో ఆవిరైపోయింది. బీఎస్ఈలో లిస్టయిన మొత్తం కంపెనీల మార్కెట్ విలువ రూ.372 లక్షల కోట్లకు పడిపోయింది. బీఎస్ఈ సెన్సెక్స్ 900 పాయింట్లు పతనమై 72,782 పాయింట్ల వద్ద ముగిసింది. ఇంట్రా డేలో ఇది 1100 పాయింట్లు పతనమయ్యింది. ఇదే బాటలో ఎన్ఎస్ఈ నిఫ్టీ 330 పాయింట్లు నష్టపోయి 21,998 పాయింట్ల వద్ద నిలిచింది. సెన్సెక్స్ షేర్లలో అన్నింటికంటే అధికంగా పవర్ గ్రేడ్ 7 శాతంపైగా పతనమయ్యింది. ఇండెక్స్ హెబీఎయిల్ రిలయన్స్ ఇండెక్స్ 2.9 శాతం క్షీణించగా, ఎస్టీపీసీ, టాటా స్టీల్, టాటా మోటార్స్, జెఎన్ఎల్, టాటా స్టీల్, టాటా మోటార్స్, జెఎన్ఎల్, టాటా స్టీల్, భారత్ ఎయిర్లైన్, ట్రైబానస్ 3-8 శాతం మద్దతు తగ్గాయి. తాజా పతనానికి పలు కారణాలున్నాయి. అవి..



**మహాదేవ్ బెట్టింగ్ యాప్ కేసు**  
పట్ట విరుద్ధంగా ఆన్లైన్ బెట్టింగ్ నిర్వహిస్తున్న మహాదేవ్ బెట్టింగ్ యాప్ పై ఇటీవల ఎన్ఫోర్స్ మెంట్ డైరెక్టరేట్ జరిపిన దర్యాప్తులో దీనికి స్టాక్ మార్కెట్ బుబుల్ తో సంబంధం ఉన్నదని తేలింది. హావాలా ఆపరేటర్ హరిశంకర్ త్రిశైవాలాకు చెందిన డివైజుల్ ఆఫ్ ట్రాడ్ ఉన్న రూ.1,100 కోట్ల విలువైన 30 లిస్టెడ్ షేర్లను ఈ డివైజుల్ కేసుంది. ఈ కేసుతో ఆ షేర్స్ పై భారీ పతనాన్ని చూస్తున్నాయి.

**అప్పులతోకొన్న షేర్ ఆఫ్లోడింగ్**  
సెబీ వార్షికోత్సవాలలో రుణాలు, ట్రోఫీలతో మూల్యం పెంచుకుంటూ కొన్ని స్టాక్స్, మిడికాండ్ షేర్లను, డెరివేటివ్ పాజిటివ్ ను ఆఫ్ లోడ్ చేయాలంటూ ట్రేడర్లను స్టాక్ ట్రోఫీలకు ఒత్తిడి చేయడంతో అమ్మకాలు వెలువెత్తాయి. ముఖ్యంగా ఆర్థిక సంవత్సరం ముగింపునకు వస్తున్నందున పాజిటివ్ స్వీల్ ఆఫ్ కేసుకు వాలంటూ ట్రోఫీలకు చూస్తున్నారని.

**లాభాలు, నష్టాల స్వీకరణ**  
ప్రస్తుత ఆర్థిక సంవత్సరం మరీ కొద్ది

రోజుల్లో ముగియనుండటంతో ఇన్వెస్టు చేస్తున్న ప్రయోజనాల రీత్యా కొన్నింటిలో లాభాలను, మరీకొన్నింటిలో నష్టాలను బుక్ చేస్తూ వారి పోర్ట్ ఫోలియోలో మార్పులు చేసుకుంటున్నందున మార్కెట్ అమ్మకాలు ఒత్తిడికి లోనయ్యాయి. సాధారణంగా ఈ ప్రక్రియను ఇన్వెస్టు

**ఎఫ్ఐఐల అమ్మకాలు**  
విదేశీ పోర్ట్ ఫోలియో ఇన్వెస్టు (ఎఫ్ఐఐ) రూ.4,595 కోట్ల విలువైన షేర్లను నికరంగా విక్రయించినట్లు స్టాక్ ఎక్స్చేంజీల ప్రాధ

స్థు మార్చి నెలలో చేపడుతుంటారు. **అదానీ షేర్లు ధమాలే**  
స్టాక్ మార్కెట్లో లిస్టెన్ అదానీ గ్రూప్ సంస్థల షేర్లపై బుద్ధవారం భారీ నష్టాలకు లోనయ్యాయి. దీంతో ఈ ఒక్కరోజే బాండ్ స్టాక్ ఎక్స్చేంజీ (బీఎస్ఈ)లో అదానీ గ్రూప్ మార్కెట్ విలువ రూ.1,12,780.98 కోట్లు హరించుకుపోయింది. కాగా, దేశీయ స్టాక్ మార్కెట్లో అదానీ గ్రూప్ నకు చెందిన మొత్తం 10 సంస్థల షేర్లు ట్రేడ్ అవుతున్నాయి. వీటిలో అదానీ టోటల్ గ్యాస్ షేర్లు గరిష్ఠంగా 9.50 శాతం నష్టాలను చవిచూశాయి. అదానీ విల్సన్ షేర్లు కనిష్ఠంగా 4.25 శాతం పడిపోయాయి. ఇక గ్రూప్ ప్రతిష్టాత్మక సంస్థ అదానీ ఎంటర్ప్రైజెస్ షేర్లు.. గత వారం రోజులాగా క్షీణిస్తూనే ఉండటం గమనార్హం. మరోవైపు తాజాగా అదానీ పవర్ పేర్ విలువ లోయర్ సర్క్యూల్స్ లిమిటెడ్ ను తాకింది.

**గ్రూప్ నష్టాలు ఇలా..**

సంస్థ	నష్టం (శాతం)
అదానీ టోటల్ గ్యాస్	9.50
అదానీ గ్రీన్ ఎనర్జీ	9.07
అదానీ ఎనర్జీ సాల్యూషన్స్	8.54
ఎన్టీటీపీ	7.92
అదానీ పోర్ట్స్	6.97
అదానీ ఎంటర్ప్రైజెస్	6.91
ఎస్ఐ	6.87
అదానీ పవర్	4.99
అంబుజా సిమెంట్స్	4.58
అదానీ విల్సన్	4.25

సత్వర లాభాలకు ఆశ పడొద్దు  
రిటైల్ ఇన్వెస్టర్ తీరు ఆందోళనకరం  
రిస్కి ఎఫ్ఓఎంఎల్ వోలెటో ప్రయాణం నష్టమే: సీకెఐ నాగేశ్వరన్

ముంబై, మార్చి 13: రిటైల్ మిగతా రంగాలకు సత్వర లాభాలను ఆశిస్తూ రిస్కితో కూడిన ఫ్యూచర్స్ అండ్ ఆప్షన్స్ (ఎఫ్ఓఎంఎల్) సెగ్మెంట్ వైపు పరుగులు పెట్టడం ఆందోళనకరమని కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన ఆర్థిక సలహాదారు (సీకెఐ) వీ ఆనంద్ నాగేశ్వరన్ అన్నారు. బుద్ధవారం ఇక్కడ క్యాపిటల్ మార్కెట్స్ రిగ్యులేటరీ సెబీ, ఎన్ఐఎస్ఐఐ సంయుక్తంగా నిర్వహించిన ఒక సదస్సుకు నాగేశ్వరన్ హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ.. ఫ్యూచర్స్ ట్రేడింగ్ అటు నిలకడైన క్యాపిటల్ మార్కెట్లకు, ఇటు స్థిరమైన దేశ ఆర్థిక వృద్ధికి ప్రమాదమేనని వ్యాఖ్యానించారు.

**నిబి చెప్పిస్తూ..**  
రిస్కులతో కూడిన ఎఫ్ఓఎంఎల్ పెట్టుబడులు 90% సెక్యూరిటీల పడుతున్నాయని నిబి అభిప్రాయంలో తేలింది.. చిన్న మదుపు రులు వాటి వెంటే పడుతున్నారని నాగేశ్వరన్ అన్నారు. స్వల్పకాలిక ఇన్వెస్ట్మెంట్ల కంటే దీర్ఘ

ముంబై, మార్చి 13: రిటైల్ మదుపులకు సత్వర లాభాలను ఆశిస్తూ రిస్కితో కూడిన ఫ్యూచర్స్ అండ్ ఆప్షన్స్ (ఎఫ్ఓఎంఎల్) సెగ్మెంట్ వైపు పరుగులు పెట్టడం ఆందోళనకరమని కేంద్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన ఆర్థిక సలహాదారు (సీకెఐ) వీ ఆనంద్ నాగేశ్వరన్ అన్నారు. బుద్ధవారం ఇక్కడ క్యాపిటల్ మార్కెట్స్ రిగ్యులేటరీ సెబీ, ఎన్ఐఎస్ఐఐ సంయుక్తంగా నిర్వహించిన ఒక సదస్సుకు నాగేశ్వరన్ హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ.. ఫ్యూచర్స్ ట్రేడింగ్ అటు నిలకడైన క్యాపిటల్ మార్కెట్లకు, ఇటు స్థిరమైన దేశ ఆర్థిక వృద్ధికి ప్రమాదమేనని వ్యాఖ్యానించారు.

## 66 వేల దిగువకు పసిడి

**తులంపై రూ.400 తగ్గిన ధర**  
స్వాగతిలో, మార్చి 13: రికార్డు స్థాయిలో దూసుకుపోయిన బంగారం ధరలు క్రమంగా దిగిపోయాయి. దేశీయంగా వ్యత్యాసం కోసం సాగుతున్నప్పటికీ అంతర్జాతీయ మార్కెట్లో డిమాండ్ పడిపోవడంతో పుత్రడి ధర రూ.68,950కి దిగింది. అంతకుముందు రూ.68,350గా ఉన్నది. అటు పసిడితోపాటు వెండి కూడా దిగిపోయింది. రూ.600 తగ్గిన ధర వెండి రూ.75,300కి తగ్గింది. ఇటు పసిడితోపాటు వెండి కూడా దిగిపోయింది. రూ.600 తగ్గిన ధర వెండి రూ.75,300కి తగ్గింది. ఇటు పసిడితోపాటు వెండి కూడా దిగిపోయింది. రూ.600 తగ్గిన ధర వెండి రూ.75,300కి తగ్గింది. ఇటు పసిడితోపాటు వెండి కూడా దిగిపోయింది. రూ.600 తగ్గిన ధర వెండి రూ.75,300కి తగ్గింది.

## ఎయిర్ బస్ తో సైయెంట్ జట్టు

హైదరాబాద్, మార్చి 13: హైదరాబాద్ కేంద్రంగా బిజీ సేవలు అందిస్తున్న సైయెంట్.. ప్రముఖ విమానాల తయారీ సంస్థ ఎయిర్ బస్ తో జట్టుకట్టింది. కాల్చిన్, కాల్చిన్ ఇంజనీరింగ్ సేవలను అందించడానికి ఈ ఒప్పందం చేసుకున్నట్లు సైయెంట్ వర్గాలు వెల్లడించాయి. ఇంటెలిజెంట్ కోర్ మేనేజ్మెంట్ ఫ్లాట్ ఫాం (ఎస్ఎంపీసీ) అభివృద్ధి చేయడానికి ఎయిర్ బస్ ను ఎంపిక చేసినట్లు తెలిపింది.

## రద్దీ ప్రాంతాల్లోనే..

- లభిల్ సెగ్మెంట్ను తెరిచేందుకు లద్దీ ప్రాంతం ఎంపిక
- గత ఏడాది మార్కెట్ ట్రెండ్ పై సీబీఆర్ కు నివేదిక



స్వాగతిలో, మార్చి 13: లద్దీ ప్రాంతం సంస్థలు కొత్తగా తమ రిటైల్ సెగ్మెంట్ను తెరిచేందుకు రద్దీ ప్రాంతాల్లోని పాపం గ్రూప్ మార్కెట్ ను ఎంపిక చేసుకుంటున్నట్లు తెలిసింది. గత ఏడాది మార్కెట్ ట్రెండ్ పై రియల్ ఎస్టేట్ కంపెనీలు బుద్ధవారం సంవత్సరం ఓ.ఎన్.ఎ. కేసుకు విడుదల చేశాయి. 2022 నుంచి 2023 వరకు వివిధ రకాల రిటైల్ రంగాల వ్యాప్తంగా లద్దీ రిటైల్ లిజింగ్ తీరు తెలుసుకునే ప్రాజెక్ట్ చేస్తూ 'భారతీయ లద్దీ' అని పిలిచిన పేరిట ఈ రిపోర్టును తెచ్చాయి. హైదరాబాద్లో పాపం డిజి-ఎన్.ఎ.ఎ. ముంబై, బెంగళూరు, కోల్ కతా, పుణె, అహ్మదాబాద్, చెన్నై నగరాల్లోని లిజింగ్ కార్యకలాపాల ఆధారంగా ఈ నివేదిక రూపొందింది. 'గత ఏడాది డిసెంబర్ 8 ప్రధాన నగరాల్లో తమ రిటైల్ సెగ్మెంట్ను తెరిచేందుకు లద్దీ ప్రాంతం ఎంపిక చేసిన కారణం క్లస్, జన సంచారం ఎక్కువగా ఉండే చోట్లనే ఎంచుకున్నాయి' అని సీబీఆర్ ఈ తెలిపింది. లద్దీ రిటైల్ రంగంలో భారత్ స్టాన్ చెప్పికోట్ల స్థాయిలోనే మెరుగుపడుతున్నది. మెరుగుతున్న విదేశీ పర్యాటకుల సేవ ధ్యంతో అంతర్జాతీయ ప్రముఖ బ్రాండ్లు దేశంలోకి అడుగుపెడుతున్నాయి. ముఖ్యంగా

- లద్దీ ప్రాంతం చెందిన వాటిలు, ఆటర్లు, దుస్తులు, పాదరక్షలకు డిమాండ్ ఉన్నది. ముఖ్యంగా ఈ ట్రెండ్ ఇలాగే సాగు ఎంపిక చేసుకుంటున్నట్లు తెలిసింది.
- అన్నమనే మ్యాగజైన్, సీబీఆర్ ఈ ట్రెండ్ సీబీఆర్ ఈ, పీహెచ్డీ ఛాంబర్ ఆఫ్ కామర్స్ అండ్ ఇండస్ట్రీ (పీహెచ్డీసీసీఐ) బుద్ధవారం సంవత్సరం ఓ.ఎన్.ఎ. కేసుకు విడుదల చేశాయి. 2022 నుంచి 2023 వరకు వివిధ రకాల రిటైల్ రంగాల వ్యాప్తంగా లద్దీ రిటైల్ లిజింగ్ తీరు తెలుసుకునే ప్రాజెక్ట్ చేస్తూ 'భారతీయ లద్దీ' అని పిలిచిన పేరిట ఈ రిపోర్టును తెచ్చాయి. హైదరాబాద్లో పాపం డిజి-ఎన్.ఎ.ఎ. ముంబై, బెంగళూరు, కోల్ కతా, పుణె, అహ్మదాబాద్, చెన్నై నగరాల్లోని లిజింగ్ కార్యకలాపాల ఆధారంగా ఈ నివేదిక రూపొందింది. 'గత ఏడాది డిసెంబర్ 8 ప్రధాన నగరాల్లో తమ రిటైల్ సెగ్మెంట్ను తెరిచేందుకు లద్దీ ప్రాంతం ఎంపిక చేసిన కారణం క్లస్, జన సంచారం ఎక్కువగా ఉండే చోట్లనే ఎంచుకున్నాయి' అని సీబీఆర్ ఈ తెలిపింది. లద్దీ రిటైల్ రంగంలో భారత్ స్టాన్ చెప్పికోట్ల స్థాయిలోనే మెరుగుపడుతున్నది. మెరుగుతున్న విదేశీ పర్యాటకుల సేవ ధ్యంతో అంతర్జాతీయ ప్రముఖ బ్రాండ్లు దేశంలోకి అడుగుపెడుతున్నాయి. ముఖ్యంగా

## తగ్గిన వంటనూనెల దిగుమతులు

స్వాగతిలో, మార్చి 13: వంటనూనెల దిగుమతులు తగ్గిపోయాయి. ఫిబ్రవరి నెలలో భారత్ 9.75 లక్షల టన్నుల వంటనూనెల దిగుమతి చేసుకున్నది. క్రితం ఏడాదిలో పోలిస్ట్ 13 శాతం తగ్గిందని సెంట్రల్ ఫిట్నెస్ కమిషన్ (ఎస్ఎఫ్ఐ) విడుదల చేసిన నివేదికలో వెల్లడించింది. గత నెలలో 9,74,850 టన్నుల వంటనూనెలు, వంటనూనెల తయారీ దిగుమతి అయ్యాయి. క్రితం ఏడాది ఇదే నెల అయిన 11,14,481 టన్నులతో పోలిస్ట్ భారీగా తగ్గిందని పేర్కొంది. వీటిలో 9,67,852 టన్నుల వంటనూనె కాగా, 7 వేల టన్నులు వంటనూనెల తయారీ ఉన్న

దని పేర్కొంది. మరోవైపు నవంబర్ 2023 నుంచి ఫిబ్రవరి 2024 మధ్యకాలంలో మొత్తం వంటనూనె దిగుమతులు ఏడాది ప్రాతిపదికన 21 శాతం తగ్గి 46,47,963 టన్నులకు తగ్గిపోయి వెల్లడించింది. నవంబర్ నుంచి ఆక్టోబర్ మధ్యకాలాన్ని చమురు మార్కెట్లో ఏడాదిగా గుర్తిస్తారు. దేశీయంగా వినియోగిస్తున్న వంటనూనెలో సగం దిగుమతులపైనే ఆధారపడుతున్నది. ప్రధానంగా ఇండోనేషియా, మలేషియా దేశాల నుంచి పామాయిల్ ను దిగుమతి చేసుకుంటున్న భారత్.. సోయాబిన్ అయిల్ ను ఆర్థోలీనా, బ్రెజిల్ నుంచి దిగుమతి చేసుకుంటున్నది.

# గోల్డ్ లోనపై కన్నేయండి

ప్రభుత్వ బ్యాంకులకు ఆర్థిక శాఖ సూచన  
నిబంధనల ఉల్లంఘనలే కారణం

స్వాగతిలో, మార్చి 13: బంగారాన్ని తాకట్టు పెట్టకొని ఇచ్చిన రుణాలన్నింటినీ పాటించిన రెండు స్వాగతి ధరలను తగ్గించింది. పాపం ఎక్స్, ఎక్స్ మాడల్ ధర రూ.1,19,525 నుంచి రూ.1,09,000కి దిగింది. అలాగే ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది. పాపం ఎక్స్ మాడల్ ధర రూ.1,19,525 నుంచి రూ.1,09,000కి దిగింది. అలాగే ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది. పాపం ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది. పాపం ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది.

కూడా కేంద్ర ప్రభుత్వం దృష్టికి తాకట్టు పెట్టకొని ఇచ్చిన రుణాలన్నింటినీ పాటించిన రెండు స్వాగతి ధరలను తగ్గించింది. పాపం ఎక్స్, ఎక్స్ మాడల్ ధర రూ.1,19,525 నుంచి రూ.1,09,000కి దిగింది. అలాగే ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది. పాపం ఎక్స్ మాడల్ రూ.99,757 నుంచి రూ.89,000కి దిగింది.



## ఈ-మొబిలిటీకి 500 కోట్లు

ద్వీ, త్రిచక్ర వాహనాలకు కేంద్రం కేటాయింపు

స్వాగతిలో, మార్చి 13: ఎలక్ట్రిక్ వాహనాల వాడకాన్ని ప్రోత్సహించడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం మరో నూతన స్కీమ్ ను అందుబాటులోకి తీసుకొచ్చింది. వచ్చే నెల నుంచి అందుబాటులోకి రానున్న ఈ స్కీమ్ కోసం రూ.500 కోట్ల నిధులను ప్రకటించింది. ద్వీచక్ర, త్రిచక్ర వాహనాల కోసం మాత్రమే ఈ స్కీమ్ ప్రవేశపెట్టింది. గతంలో ప్రకటించిన ఫేమ్-2 ఈ నెల 31లో ముగియనుండటంతో ఈ సరికొత్త స్కీమ్ను తెరకెక్కించారు. ఈ స్కీమ్ కింద అందుబాటులోకి రానున్న వాహనాలకు రాయితీ లభించనున్నది. 3.33 లక్షల యూనిట్ల వాహనాలకు వర్తించనున్నది. అలాగే ద్వీచక్ర వాహనాలకు (ఈ-రిక్షా, ఈ-కార్స్)లకు రూ.25 వేల వరకు రాయితీ లభించనున్నది. 41 వేల వాహనాలకు వర్తించనున్నది. వీటితోపాటు



అతిపెద్ద త్రి-చక్ర వాహనాలపై కూడా రూ.50 వేల వరకు డిస్కంట్ కల్పిస్తున్నది. గతంలో ప్రకటించిన ఫేమ్-2 స్కీమ్ ఈ నెల 31లో ముగియనుండటంతో ఈ సరికొత్త స్కీమ్ను తెరకెక్కించారు. ఈ స్కీమ్ కింద అందుబాటులోకి రానున్న వాహనాలకు రాయితీ లభించనున్నది. 3.33 లక్షల యూనిట్ల వాహనాలకు వర్తించనున్నది. అలాగే ద్వీచక్ర వాహనాలకు (ఈ-రిక్షా, ఈ-కార్స్)లకు రూ.25 వేల వరకు రాయితీ లభించనున్నది. 41 వేల వాహనాలకు వర్తించనున్నది. వీటితోపాటు